

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

METODO HÖGYES
Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Banco de España

Cobro de Cupones sin descuento alguno

Compra y venta de Títulos del Estado

Negeciación de Letras.—Descuentos.—Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

Cambio y conversión de valores

Suscripciones e Empréstitos, etc. etc.

Despachó: Democracia, 30, 2.º.—Teléfono, número 17

YA ERA HORA

Por fin acordó el Congreso en su sesión del martes 28, proveer las vacantes de Diputados.

Ha sido necesario que un Diputado elevase su voz pidiendo la pronta provisión, para que el Sr. Villanueva propusiese al Congreso tal convocatoria.

Era por lo visto de poca monta el que careciesen de representante los Distritos, estuviesen huérfanos de representación en Cortes algunos pueblos y por eso no se apresuraba el Presidente del Congreso.

De mucha más importancia era seguramente el que no fuese Diputado un señor que le faltaban 4 DIAS MUY DISCUTIBLES, caso insólito y sin

precedentes en la no corta vida del parlamento español y que obedeció a lo que con tal claridad y elocuencia expuso en su brillante discurso político el gran Cierva.

Con iguales y aun si cabe mayores arrestos que antes, ya que el... legalismo nos ha servido de acicate, nos aprestamos a defender y apoyar la candidatura popular de D. Francisco Ferrán y Zapatero.

Bajo los pliegues de la bandera TUROLENSISMO, que desplegó al viento nos cobijamos y a su sombra, templados nuestros pechos, enardecidos nuestros entusiasmos, conseguiremos una nueva ruidosa batalla si alguien intentase aspirar a nuestra representación.

Una mayoría abrumadora otorgó sus poderes, confirió su representación, entregó su causa a D. Francisco Ferrán y todos esos y muchos más que en las últimas elecciones no pudieron seguir los impulsos de su corazón o pusilánimes creyeron en el cacareado prestigio de falsos idólos o ilusos escucharon falaces sirenas que prometían oros y moros, nos consta votarán como un solo hombre a nuestro queridísimo amigo señor Ferrán.

Sirvan estas líneas de contestación a los muchos amigos que nos preguntan cuando se celebrarán las nuevas elecciones y si vuelve a presentarse D. Francisco Ferrán.

En cuanto al primer extremo he-

mos de contestar que ignoramos cuando se celebrarán, si bien no es aventurado suponer que sean convocadas para el 30 de Junio, 7 o 14 de Julio.

Por lo que respecta al segundo categóricamente podemos afirmarlo, ya que está animado de sin igual entusiasmo y a ello se considera obligado por la confianza que en él todos depositamos en la última jornada electoral.

¿EVOLUCIÓN?

Habló Lerroux en Zaragoza ante las representaciones de Jóvenes Rebeldes y Jóvenes Bárbaros, y cuando se esperaba que el gran D. Alejandro pronunciase un discurso a tono del auditorio, se sintió el hombre conservador y el público se quedó sin rebeldías y con un jarro de agua fría para aplacar los ardores de las entusiastas juventudes.

No quiere seguir la ruta que han emprendido los socialistas en el Congreso, despotricando a ciencia y paciencia de los que creyendo hacer gracia no han hecho más que justicia. Y esto es un mal síntoma.

Cuando Lerroux, el político de más pupila desde Sagasta acá, no les hace coro desde fuera trabajanda *pro domo sua*, es que el horno popular no está para roscas revolucionarias, o le parece cursi intentar desde la tribuna del Congreso, sublevaciones con intermedios de caramelos y agua con azucarillos.

Cierto que aquellos tienen el pabellón del acta para cubrir la mercancía de sus disparates, pero esto no sería óbice para que si el exdiputado por Barcelona creyese oportuna la revolución en el actual momento histórico, la predicase con los mismos arrestos de antaño, pues demostrado tiene que valor no le falta, y sabe afrontar los peligros con serenidad.

Pero no se asusten los espíritus inquietos: la revolución vendrá;—no faltaba más!—pero por sus pasos contados, sin estridencias, sin convulsiones y cuando deba venir.

Según el señor Lerroux se está elaborando en las trincheras de los aliados y trueno por los cañones franceses e ingleses, pero aquí vendrá sin efusión de sangre. No es tiempo oportuno para aconsejar a las gentes que selevanten en armas; lo que se les debe aconsejar es que

participen de la Gobernación y todos luchen por el acta, aunque ésta sea de concejal.

Pero él a puro de tratar con catalanes es hombre práctico, y no se contenta con teorizar, sino que propone soluciones, que tiene por infalibles y serían tan beneficiosas a la causa político-social como el petróleo Gal a los calvos.

Una de ellas consiste en licenciar al ejército dejando a la oficialidad en la reserva y destinandola a descubrir la riqueza oculta, para la formación del catastro, base de nuestra futura regeneración. ¡Mal año para los *panolis* que sueñan con ejércitos permanentes, bien organizados y con material moderno y abundante!

El problema pedagógico también lo resuelve en un periquete; llevándolo a las escuelas primarias a los abogados sin pleitos, licenciados para quienes las cátedras son inaccesibles y otros similares a quienes la influencia oficial dió un título. Con llevar a esos titulados a disfrutar las prebendas de mil pesetas para ascender a mil cien al cabo de quince o más años estaba resuelto el problema de la enseñanza; claro está, si antes no se morían todos de hambre como les pasará a los actuales maestros si el Estado no los equipara a los demás empleados en la nueva escala de sueldos presentada a las Cortes.

Nada de «matad, asaltad los conventos...» Aquello que ya pasó de moda sería hoy de muy mal gusto; hay que esperar preparados las oleadas de civilización internacional que nos llegarán con la próxima paz; ellas derrocarán lo simbólico y tradicional sin necesidad de que socavemos con ríos de sangre sus cimientos, sin necesidad de motines ni cuarteladas.

El ex-emperador del Paralelo evolucionista. ¿Será cierto el refrán de «se nace anarquista y se muere tradicionalista?»

La evolución casi siempre lleva consigo sedimentos de egoísmo personal: con ella no se arrastran masas.

PERICO.

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA
CORINTERIA
DE

SEBASTIAN NIVARRO

MERCADO 3. TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT-NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS

EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS

COMODIDAD

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio Colegiado
Interviene en operaciones del Banco de España y Cajas de Banca
Negociación de letras, cheques, pagarés y cambio de monedas
Descuentos y préstamos sobre valores, oro, fincas, firmas y mercancías
Compra y venta de valores del Estado e industriales cotizados en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.
Cobro de toda clase de cupones
Despacho: Temprado 11, pral.

TERUEL

TEATRO MARIN

El miércoles 29 se inauguró solemnemente este hermoso coliseo construido por la apreciada sociedad «Casino Turolense».

Venciendo sinnúmero de dificultades y trabajando febrilmente hasta última hora pudo la activa Junta cumplir su promesa de inaugurarle en estas ferias.

Cuantas alabanzas tributemos creemos son pálido reflejo de lo que sentimos.

Y no porque creamos como algunos que el nuevo teatro sea una joya que supere a los mejores teatros de las más importantes poblaciones, no; creemos firmemente que es un bonito teatro en que reina el buen gusto y ha presidido en su confección y decorado un refinamiento de buen tono.

La Junta no ha escatimado nada que pudiese embellecer el teatro y ha logrado presentárnosle hermoso y bello.

Una grata sensación de satisfacción se experimentaba al contemplar el rebosante teatro momentos antes de levantarse el telón.

La profusión de luces, la belleza del teatro, el gusto del decorado, la sencillez y elegancia en todos los detalles, eran perfecto marco del hermoso ramillete que formaban las hermosas turolense, tanto más bellas cuanto la sencillez más elegante presidía sus tocados, y realizaba más sus acabados y escultóricos perfiles.

Nunca con más razón pudo afir-

marse que se hallaban congregados en el salón, cuanto de bello, elegante y discreto contiene nuestra ciudad.

La compañía estuvo acertada en la representación de la obra y la afinada orquesta ejecutó con gusto la partitura.

Nos abstenemos de hacer un estudio crítico de esta obra y de las sucesivas, tanto por ser estas conocidas ya del público, cuanto por ser nuestra publicación semanal.

No hemos de ocultar nuestros pensamientos al contemplar el teatro y su concurrencia; sin restar méritos a la compañía que actúa en el teatro Marin, pensábamos que quizá hubiese sido más hermosa y elegante inauguración, poner en escena obras de nuestros escritores, Benabente Quinteros, Martínez Sierra, Linares Rivas, etc., tec. que no operetas y zarzuelas de muy escasa moralidad, poco o nada educativas que solo recrean el oído y halagan bastante las pasiones.

Y no se diga que tal teatro no gusta a este público; póngase buena obra representada por buena compañía y el lleno será tan revosante como lo fue la noche de la inauguración.

A fuer de imparciales debemos condolernos de la actitud de la Junta del Casino para con este semanario. Creímos que seríamos invitados y no hemos salido de nuestro asombro. Poco somos en verdad pero nos creíamos merecedores de una, aunque pequeña, consideración.

LAS FIESTAS

Con sujeción al programa oficial se van celebrando los diferentes festejos anunciados.

Una extraordinaria concurrencia ha realizado los diversos actos, siendo unánimes las alabanzas a la activa Junta de Ferias y festejos.

El jueves 30, era incalculable la afluencia de forasteros, que se dejó sentir en hoteles, posadas, cafés y calles de la población.

El paso del S. D. M. por las calles

de la ciudad fué presenciado por una multitud considerable que se apiñaba en balcones, calles y plaza del Torico.

La corrida de toros fué un éxito de taquilla desconocido en esta población, despachándose todas las localidades y siendo aún muchos los aficionados que demandaron entradas y no pudieron adquirirlas.

En la imposibilidad de reseñar extensamente la corrida, como quisiéramos, nos concretaremos a decir, que los toros fueron de excelente presentación, bastante bravos y nobles.

La gente del castoreno lo hizo en general bastante deficiente, y solo alguna vara fué puesta regularmente.

De los reileteros sobresalió un gran par de dentro a fuera, de poder a poder que no fué apenas aplaudido y que mereció una gran ovación.

En la suerte suprema se distinguieron por la brevedad los dos espadas.

Malla, mata a su primero de una contraria; a su segundo marca un buen pinchazo y después de varios pases termina con media lagartijera un tanto tendenciosa y a su tercer toro de una gran estocada.

Paco Madrid despacha a su primero de una delantera desprendida, a su segundo de una entera ladeada y al último de media lagartijera.

El viernes empezaron los partidos de pelota que continuaron ayer sábado, hubieron de suspenderse por causa de la lluvia.

A las cuatro de la tarde de ayer, se celebraron las carreras de bicicletas (Villev-Teruel, ida y vuelta) y que se encargó de *aguar* la tormenta.

A las siete y media de la tarde se cantó la patriótica *Canción del Soldado*, del maestro Serrano.

Todo Teruel estaba en la plaza sufriendo las molestias del intermitente aguacero, ansioso de escuchar tan aclamada composición.

Un silencio sepulcral reinó durante la interpretación ajustadísima con que nos deleitó el Orfeón, militar banda de tambores y cornetas y nuestra laureada Banda municipal.

De advertir era en la inmensa concurrencia como se identificaba con la *CANCIÓN* y sentía languideces de grata sensación, sacudidas de entusiasmo desbordante o patrióticos y justos anhelos a tenor de la hermosa partitura.

Nuestro público poco dado a exteriorizaciones premió con una indiscripible ovación la labor y logró que se repitiese la obra justamente alabada.

El ferial de ganados está muy concurrido, celebrándose muy pocas transacciones por lo elevado de los precios.

Realmente asusta presenciar las transacciones, pues a una elevadísima demanda, sucede una oferta considerable.

En el Sindicato de Riegos celebróse ayer la Asamblea de Ganaderos bajo la presidencia del Excelentísimo Sr. Gobernador y con asistencia del Senador D. Antonio Santa Cruz y la mayor parte de los ganaderos de la provincia. D. Francisco Ferrer y Acordóse la constitución de la

Asociación Provincial, inteligenciada y adherida a la Unión Nacional de Canaderos, nombramiento de Junta Directiva y celebración de una Junta General anual el día 1 de Junio.

Se nombró por aclamación la siguiente Junta Directiva.

Presidente, D. Joaquín Julián.
Vicepresidente, D. Daniel Lan- zuela.

Vocales, D. Bernabé Muñoz Nougués, D. Juan Pastor Vicente, D. Rafael Lozano, y D. Manuel Bernad.

Asesores, el Visitador Provincial, D. Manuel Utrillas, el Ingeniero Agrónomo, D. José M.ª Hualde y el Inspector Provincial de Sanidad Pecuaria D. Francisco Pastor.

Vocales suplentes, D. Tadeo Sánchez y D. Pedro Estevan.

Hacemos votos porque el nuevo organismo logre realizar los excelentes y redentores propósitos que acaricia.

PARAS

Para la vida el dolor
La sangre para el vivir,
Para el laurel el verdor,
Las hojas para la flor
Para tí mi porvenir

Las olas para la mar
Para las olas la espuma,
Para el cerebro el pensar,
Para el tiempo el olvidar
Para escribirte mi pluma.

Para el jardín las flores
El águila para el viento,
Para el galán los amores,
Para el sol los resplandores
Para tí mi pensamiento,

Para el cielo las estrellas
Para el hombre la razón,
Para el trueno las centellas,
La pasión para las bellas
Para tí mi corazón.

Para el monte la nevada
Para el trovador la lira,
Para el espacio la nada,
El sol para la aurorada
Para tí toda mi vida.

El Genio para la gloria
Para la gloria la palma,
Para los siglos la historia
Para tí... ¡toda mi alma!

K. PIS.

Recortes de papel

Segun el presidente del Congreso se están discutiendo ahora en esta Cámara muchas y muy trascendentales cosas. Podríamos decir a ese propósito, lo que el Sr. Besteiro queremos creer, lo así, pero no podemos, porque parece mucho más lógica con la conducta de los oradores de tanta esta otra versión del Sr. Villanueva: «Debemos tener en cuenta que son cuatro hombres que vienen de presidio...» y la resolución debe producir unos deseos moderados de soltar la sin hueso,

Com todo algunos rasgos de relativa trascendencia tienen los discursos de esos cuatro señores que vienen a la vida parlamentaria a pedir justicia.

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

El Sr. Largo Caballero, por ejemplo, al tratar de la represión de los sucesos de Agosto acusó al Gobierno presidido entonces por el Sr. Dato de haber vulnerado las leyes. Si el orador revolucionario fuera lógico, y además, quisiera hacer honor a sus apellidos, pediría al Congreso, no precisamente poco menos que la cabeza de aquel Gobierno, sino otra ley de amnistía para el mismo. Lo contrario es demostrar muy poco amor a la justicia y además no ser muy «caballero» ni muy «largo».

**

«Cuando un hombre delinque tiene que aceptar el Código penal de su país.»

He ahí otro argumento de relativa trascendencia suministrado al parlamento por un revolucionario práctico y confeso. Pero cuando a los revolucionarios se les juzga con arreglo al Código que invocan, hay que promulgar inmediatamente una ley de amnistía para que puedan ir al Congreso a pedir justicia y así sucesivamente.

Es decir que para esos ciudadanos la justicia viene a ser una especie de señorita tímida y enleque envuelta en un vestido muy estrecho y montada sobre unos tacones altos y puntiaguados como bayonetas a quien persiguirán con un automóvil.

Por eso resulta que «la justicia» va siempre tras de ellos.

**

Pero el Sr. Prieto, que es a quien se debe la frase transcrita, está en lo cierto cuando afirma que «la veracidad se lesiona con la pasión». El valor trascendental de esta sentencia se halla indudablemente en que su autor ha debido hallarla en su propia actuación política. Como que el grupo revolucionario que ahora interviene en el parlamento jamás se ha informado en otros razonamientos que en los sugeridos por la pasión ni ha tenido en sus campañas otros móviles que suscitar entre el proletariado las pasiones más virulentas y rencorosas. De ahí puede colegirse el grado de veracidad de sus discursos, de sus doctrinas y de sus quijotesco idealismos.

Y es que siempre están del lado opuesto a lo que se proponen. Van a

hacer una revolución y se achican van a proclamar la verdad y se exaltan.

Menos mal que el mencionado diputado socialista nos hace una revelación de cierta trascendencia, diciendo que él no es ni un héroe ni un mártir. Lo presumamos. Podría añadir también que ni siquiera es un valiente, porque según su propia declaración, se habría escondido aun dentro de una tinaja para esquivar la acción de la justicia.

¿Qué viene a ser, pues, el Sr. Prieto en calidad de padre de la patria? Un cinico viajante de comercio político que despliega su tenderete en el punto más elevado de la nación para regocijarse a su distinguida clientela vociferando un género pestilente que él mismo fabrica a ratos perdidos pero que luego atribuye su origen a otros fabricantes.

Hombre, y que esto sea para el señor Villanueva un derecho incoartable. ¡Pues es un dolor.

Y otro dolor es que no pase de su posición lo de la vacante del sillón presidencial.

LEÓN PINTADO.

Para adquirir una dote para sus hijos o una pensión para la vejez, suscribese en

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Para detalles, dirigirse al Inspector en Teruel, calle de los Amantes, 11, 2.º, D. Joaquín Merino.

Votos son triunfos

El escrito publicado en estas columnas por «Un Teruelano» bajo el título de «Ferrán, indiscutible», refleja con exactitud el estado de opinión del distrito de Teruel con referencia a la pasada y a la próxima lucha electoral.

Aunque tarde, la saludable reacción se ha operado. Los electores de Teruel y su distrito nos hemos percatado de la ineficacia de los mercenarios que han venido acaparando

representación política en el Parlamento, y, llevados del común interés, hemos adoptado el gallardo gesto de cortar el juego a los que tomándonos por gente irresoluta, manejable y mansa, se empeñan en seguir encauzando nuestras opiniones por los derroteros de sus propias conveniencias y caprichos, como si, faltos de personalidad, no fuésemos nosotros los verdaderos amos del tinglado en eso de elegir representante, y tuviésemos, por fuerza, que estar supitados a la voluntad de unos tipos que, ni para oligarcas tienen condiciones.

Al pensar que ese modo de fabricar diputados ha podido tolerarse en tierra aragonesa, el carmín de la vergüenza asoma a las mejillas. El que media docena de descalficados (sin más importancia que la que ellos mismos se atribuyen), se reúnan en tertulias para acordar qué personaje extraño al distrito ha de representarnos en Cortes, es procedimiento al que no puede allanarse, sin gran desdoro de la misma, la masa electoral. Y si en algún tiempo el juego de esos «compadres» pudo tener feliz éxito, hoy no lo tendrá. Conocemos de sobra su incapacidad y su insolvencia para que nos sujetemos a su tutela.

Los planes de esos mangoneadores saldrían a pedir de boca en aquella época en que no se había iniciado el glorioso despertar del distrito. Hoy, no. El rebaño se ha transformado en ciudadanía; lo que al parecer era antes un abúlico conglomerado de gentes, es hoy una verdadera democracia, que guiada por un santo ideal de redención, rompe las cadenas que la sujetan al yugo del caciquismo para imponer, con rueta firmeza, su voluntad indomable.

Y no hay más cera que la que arde. La bancarrota del caciquismo teruelense es un hecho. Los que por toda profesión ejercen la de embrollar la cuestión electoral, buscando en tierra extraña lo que con ventaja podemos procurarnos en la nuestra, si persisten en el empeño de no jubilarse, pueden liar la mala y largarse con viento fresco a otra parte donde el ambiente les sea más favorable. Aquí no podrán trabajar esos compadres en ese sentido, porque los hemos conocido.

Teruel quiere que su mandatario en el Congreso sea el señor Ferrán, y lo será. Es el único que, hoy por hoy, está en condiciones de serio. Si fracasa, si su labor no responde a los deseos del distrito, si por cualquier circunstancia se malogra, el mismo pueblo que hoy le aclama le retirará la confianza. Por algo es el soberano. Pero, ahora, señores compadres, no podemos resignarnos a perder el partido. Salgan ustedes, que los esperamos sentados alrededor del tapete verde y con las cartas en la mano. Con as, brisca, rey y caballo haremos baza, cantaremos las cuarenta, y ni ustedes ni nadie nos podrán disputar la diez últimas del tute y el que nos llevemos el plato.

Votos son triunfos.

Uno del Arrabal.

NOTICIAS

Regresó de Madrid nuestro buen amigo D. Francisco Ferrán Zapatero, algún tanto molesto por haber sufrido la ingrata visita de la enfermedad «de moda».

**

Se encuentra entre nosotros el culto y querido ingeniero D. Bartolomé Esteban, con objeto de asistir a las tradicionales fiestas de esta ciudad.

**

Son muchos los amigos que hemos saludado y que se encuentran en esta con motivo de las ferias.

A todos deseamos les sea grata su estancia en nuestra ciudad.

**

Muchos ganaderos y agricultores han venido para concurrir a la Asamblea de Ganaderos que se celebró ayer en el Sindicato de Riegos.

De esperar es una excelente labor de lo inmejorable espíritu de que se hallan todos animados.

**

Con motivo de la rebaja del aceite mineral, la Compañía que tiene el servicio de autos entre Teruel y Alcañiz ha rebajado el precio de la nueva tarifa, esperando tan solo el suministro de gasolina para normalizar el servicio con los precios anteriores.

**

Para presenciar nuestros clásicos festejos ha llegado a esta, las bellísimas señoritas Pilar y Josefina Ferrán con su elegante y cariñoso hermano D. Emilio próximos parientes de nuestros buenos amigos los Sres. Ferrán.

Les deseamos queden altamente satisfechos de nuestras fiestas y les sea grata su estancia entre nosotros.

**

Hemos saludado a nuestro querido amigo D. Antonio Santa Cruz, que llegó a nuestra ciudad con el exclusivo objeto de asistir a la Asamblea de Ganaderos, regresando el mismo sábado a Madrid.

CHOCOLATES ZARAGOZA

SON LOS MEJORES

Chocolates ZARAGOZA

SON LOS QUE TIENE

V. QUE COMPRAR

Depositos

LA MADRILEÑA

: LEÓN ADRIAN, MERCADO, 8

Y CARLOS ELIPE, CONEITERIA

::: SAN JUAN, 23 :::

Centro de Suscripciones

::: Económicas :::

de los más importantes diarios y revistas de MADRID, VALENCIA, ZARAGOZA, BARCELONA, etc., y

Salón Limpiebotas

de CRISTO ADRIAN

Calle del SALVADOR, 10
ABONOS de 10 servicios 1'25
Servicio suelto 15 cénts.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café
Buen precio, buen peso y buen género

25, MERCADO, 25

TALLER de

PINTURA

DECORADO y

ESCENOGRAFO

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte
con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

**Sombrerería
Y GORRERÍA**

Casa fundada en
1844

SUCESOR

DE

Manuel Martín Larío

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impero, 2 xibles, de paja, de toda clase de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará a numerosa clientela, que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

JOSE RÍOS

**HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Censo del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Patricio Borobio, Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. *Una peseta.*

Villaporcina.—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que describe las amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. *Una peseta.*

Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y premios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directamente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres pesetas.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perruca y en la de F. Castellano; y les remite el autor, previo envío de su importe por Giro Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían francos de porte y certificado.

CASA MARIANO MARTIN

Tiene aceite virgen de Espadán, legítimos jabones de los mejores fabricantes, un inmenso surtido en EMBUTIDOS, LEGUMBRES Y SALAZON.

Sola y única casa en VINOS FINOS PARA MESA.

Glases selectas

PRECIOS MODESTOS

Probad y os convencereis

— JOAQUÍN COSTA, 50.—TERUEL —

SAN JUAN, 7

**Por procedimiento especial.
CAFES TOSTADO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los altere. Clases y precios extraordinarios.

Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géneros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

